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ОТЧЕТ НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ 

„ДИНЬО П. СИВКОВ – 1870”- гр. НОВА ЗАГОРА 

ЗА   ПЕРИОДА  МАРТ 2021 – МАРТ 2022 г. 

      Докладът за дейността на Народно читалище „Д.П.Сивков-

1870” – Нова Загора отчита изпълнението на дейността по 

Годишната програма за развитие на читалищната дейност, разработена в 

изпълнение на чл.26, ал.2 от Закона за народните читалища, културния 

календар и реализираните проекти през 2021 и началото на 2022 г., с 

всички условности, които ни наложи пандемията и спирането на дейността 

през по-голямата част от периода. За съжаление една голяма част от 

плануваните събития не се реализираха заради забраните и 

противоепидемичните мерки, въпреки че бяха подготвени старателно и 

очаквани с нетърпение. 

     Не се реализира отложеният и отново готвен през октомври 2021 г. 150 

годишен юбилей на читалището. Публика не видяха и Юбилейният филм 

„150 години по пътя на светлината“ и ретро изложбата „Нова Загора в 

годините“,  а постановката на Читалищен театър с режисьор Стефан Делев 

- „Балкански синдром“ остана с едно пред премиерно изиграване и не успя  

за втори път да дочака официална премиера. Жалко и разочароващо е, че 

толкова много труд и усилия останаха без резултат. 

 ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКИ ПРОЦЕС В ЧИТАЛИЩЕТО 

  

Читалищни изяви – 15, въпреки трудните времена, в кратките 

почивки от противоепидемичните мерки, читалището успя да подготви и 

реализира следните мероприятия:  

 На 3 март 2021 г.,  Националният празник на Република България, 

организирахме традиционния си празничен концерт под надслов „От 

векове за векове“. През настоящата 2022 г. честването беше на 

Паметника на Осводителите, където се проведе общоградско поклонение 

и кратка програма с участието на РК „Традиция“, "Тракия Вижън" с 

ръководител Ивета Митева, ФФ"АЕДА“ с ръководител Велина Стайкова, 

певческа група към Пенсионерски клуб "Златна есен" с ръководител 

Георги Петков.  За съжаление не успяхме да запазим традицията  на 

прекрасната общобългарска инициатива „Пробуждане с хоро“, както през 

миналата така и през настоящата 2022 г. 

  Водени от идеята, че децата понасят най-тежко ограниченията и 

изолацията на пандемията, съвместно с Община Нова Загора реализирахме 

„Празник на детската усмивка“. Международният ден на детето, 

премина под мотото  „С децата всеки ден е празник, но днес имаме нужда 

от техните усмивки повече от всякога“.  Най-малките жители на Нова 

Загора се забавляваха на откритата сцена в Градската градина с най-

малките и атрактивни участници от Детска ясла и цветните и разнообразни 
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изпълнения на ДГ „Слънчице“! С огромна любов многобройната публика  

подкрепяше малките изпълнители! 

Едновременно с това на входа на градината всички желаещи деца и 

родители имаха възможност  да се включат в създаване на общо пано  под 

наслов - „Заедно рисуваме мечти“! С много приятни емоции и усмивки 

там бяха малчуганите от ДГ „Надежда” и ДГ „Детски свят”. Домакини на 

събитието бяха приказни герои - вече порасналите деца от Детска филмова 

и театрална школа „Тракия Вижън“ към НЧ „Д.П.Сивков-1870“. Всички 

малчугани получиха подаръци от Община Нова Загора и библиотеката при 

читалището. 

 Верни на традицията    отбелязахме  184-тата годишнина от  

рождението на Апостола на Свободата,  децата от лятната школа 

„Вълшебно лято в библиотеката“, посветиха денят на Левски - нарисуваха 

портрети на Апостола, написаха му  писма и се поклониха пред паметника 

на героя.  

 Традиционната изложба на новозагорски художници – любители и 

професионалисти, Майски салон „Стефан Демирев“ 2021 бе открита 

отново в деня на Св. Равноапостоли Св.св. Кирил и Методий - 11 май, на 

втория етаж във фоайето на НЧ „Диньо П. Сивков - 1870”. Културната 

проява е в памет на Стефан Демирев, a нейни организатори  от дълги 

години са НЧ „Д.П.Сивков-1870“ и Инициативен комитет „Майски салон”. 

Участниците в изложбата и многобройните ценители на изобразителното 

изкуство бяха поздравени от домакините, а откриването традиционно 

направиха Атанас Зоев и Андрей Андреев – Дъфи – инициатори на 

събитието. Те не скриха радостта си от факта, че в последните три години 

се увеличава броя на участниците и гостите на изложбата.  – факт 

доказващ по неоспорим начин, че Нова Загора има нужда от подобна 

културна проява.  
  

 Съвместни дейности с Община Нова Загора, училища, 

организации и други културни институти.  
 През 2021 г. съвместно с Община Нова Загора реализирахме 

честванията на 143 години от Освобождението на Нова Загора от турско 

робство и Поклонението пред паметника на Апостола в град Нова Загора 

на 19 февруари.  

 На 15 август  съвместно  отбелязахме 127-та-годишнина от 

рождението на пророка на народа Дядо Влайчо и втората годишнина от 

откриването на създадения в негова чест Мемориален комплекс „Дом на 

доброто“, с. Коньово. 

  За съжаление събитията от Празничната програма за Петковден бяха 

отменени, а традиционното награждаване на лауреатите в Поетическия 

конкурс Нова Загора 2021 протече в онлайн форма. При традиционното 

запалване на Коледната елха радост на присъстващите малчугани 



4 
 

донесоха нашите творчески състави „Тракия Вижън“ и Ф „Димитров“, 

както и сборна формация от Клас Поп пеене към ОШИ „Илия Аврамов“.  

 Две съвместни събития проведохме с  НЧ "Светлина - 1932" - с. 

Събрано. "Да оставиш следа" - поетическа вечер, посветена на 

новозагорската поетеса Златина Великова, не успя да побере  в залата за 

събития на библиотеката многобройни  гости от с. Събрано и 

новозагорските почитатели на Златина Великова. „Опит за портрет“ бе 

наречено литературното четене на стихове на талантливата поетеса, което 

завърши и с думите на критиката за нейната личност и нейния талант. 

Гостите получиха поздравително писмо за съвместното четене и 

пожелания от домакините за много творческо вдъхновение и работа в 

полза на общността. 

 1 юни - Международен ден на детето, бе прекрасен повод за 

представянето на детската книжка на Красимира Трифонова  "На 

гости на Дъгата".  Събитието бе организирано от Културен център - Къща 

"Минко Балкански" и НЧ "Д.П.Сивков-1870" и се превърна в истински 

празник и забава - децата пяха, състезаваха се в изразително четене на 

приказки и стихчета от книгата, показаха невероятен талант в 

предварително подготвената изложба на рисунки, някои от които са 

включени като  илюстрации в книжката. 

 Традиционното ни сътрудничество с учебните заведения и 

детските градини в града ни бе сериозно засегнато от ограниченията. 

Както и през 2020 г. пропаднаха няколко много добре замислени и вече 

подготвени събития в библиотеката.  

Гостуващи състави: - През лятото на  2021 година ни гостува 

единствено Латона синема с прожекции на 5 филма, един от които за 

наше щастие, бе новият български филм „Голата истината за група 

Жигули“, който  достави на новозагорските зрители истинско удоволствие 

и забавление.  

 

 Творчески колективи и състави в читалището. 
 Читалищен театър - през октомври 2021 г. се състоя само пред 

премиера на новата пиеса „Балкански синдром“ от Станислав Стратиев, но 

забраните отново провалиха насрочената за 13 октомври премиера. 

 Театрална и филмова школа „Тракия Вижън“ с ръководител Ивета 

Митева през 2021 г. участва в «Аз имам дарба» - нац. конкурс  по 

актьорско майсторство  - Бургас, откъдето се върна с изключително 

престижни награди:1-во място за актьорска задача, Специална                                                                                           

награда за цялостно представяне, Специална награда за отлична 

подготовка, Специална награда на  кмета на град Бургас.  Децата  получиха 

грамоти от инициативата на НЧ ,, Будител - 1997" - с. Струмяни за най-

атрактивен хелуински костюм. 
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С летящ старт   се втурнаха в предизвикателството Национален конкурс 

,,Мини мис снежна кралица и Мини мистър снежен крал" 2021г. - гр. 

Бургас  В инициативата се състезаваха 56 участници в три кръга, където 

децата показаха различни умения и атрактивни костюми. Бяха отличени 16 

деца, 6 от които представители на Тракия Вижън-чудесен пред коледен 

подарък за упорития труд и ентусиазъм на децата и заслужена гордост за 

ръководителя им Ивета Митева. 

Младежки театрален състав  - през 2021 г. реализира 6 представления, 

една премиера на „Народ ли сме?, с която участваха  в НДЮТФ «Сцена 

под звездите» - Сливен  и се завърнаха със Специална награда на журито за  

спектакъл, Първа награда за спектакъла "Народ ли сме?",                                                                          

Диплом за режисура - Георги Ножделов, Диплом за оригинална 

интерпретация, Диплом за оригинална музика - Голден Милков, Диплом за 

поддържаща роля на ансамбъла на "Народ ли сме?" На 3 март тази година 

– Националния празник на Р България, те изнесоха своето представление 

пред новозагорска публика, а на 4 март бяха гости на Военен клуб – град 

Казанлък, предстои им гостуване и на сцената на Драматичен театър „Рачо 

Стоянов“ – Габрово. В усилена подготовка е премиерата на новата им 

пиеса „Оркестър Титаник“ от Христо Бойчев с режисьор Даниел Иванов, 

която се надяваме да видим скоро на сцена.                                                                                           

Формация „Димитров“  - през  2021 г. взе участие в Национален преглед 

на фолклорните ансамбли - Дом на Културата "Арсенал", гр. Казанлък, 

откъдето се върна с престижната Титла «Представителна формация». През 

месеците на забрани за участия Теодор Димитров реализира една своя 

мечта – създаване на филм за формацията.     “Момчетата на Димитров” е 

единственият по рода си танцов филм у нас, в който  участват само деца. 

Уникален е фактът, че Формация „Димитров“  е първата и единствена в 

България мъжка танцова формация, което прави проекта разпознаваем. 

Хореограф и продуцент на филма е ръководителят на Формацията  – 

Теодор Димитров, който реализира амбициозната задача да обедини в едно 

- режисьорска комбинация от актьорска игра, народни танци и песни, 

следващи интригуващ сценарий. Във филма момчетата изпълняват танци 

от всички етнографски области на страната. Те ни пренасят със завидна 

лекота във времето на Гоце Делчев, Даме Груев, Тодор Александров и 

много други. Хореографията на всички танци е на Теодор Димитров, 

музиката и костюмите към танцовите произведения  са сътворени 

специално за филмовия проект. Спектакълът  е образователен и  цели 

популяризиране на българския танцов фолклор сред децата и затова е 

изигран  само от деца, които съчетават съвремие и традиционни ритми със 

специфичен хореографски стил и емоционален заряд. 

     Музиката е авторска и е дело на композиторите Ангел Чакъров, Петър 

Ралчев, Мартин Любенов. Оператор на филма е Николай Нанов. Участват 

и танцьори от Национално танцово училище – София и Фолклорен 
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ансамбъл “Розова долина” – Карлово. Остава много малко до премиерата 

на филма, който очакваме с нетърпение. 

Фолклорна група „Лазарче“ -  с ръководител Велина Стайкова, също беше 

през по-голямата част на отчетния период в забрана за репетиции и работа, 

но затова пък  участията им са повече от успешни: :   Нац. Конкурс «Път 

към славата» - София - Специална награда на журито; ФФ «Седянка край 

морето» - Приморско - 1-ва награда; НФК «Широка лъка пее и танцува»-1-

ва награда и Златен медал; НФК «Напеви от северозапада» - Монтана – 1 

награда; НФК «Пендара» - Попово-1-ва награда; ФК «Веселие в Елена»-1-

ва награда; МФК «Атлиманска огърлица» - Китен – Специалната награда 

на журито; МФК «Несебърски накит» - Несебър - 2-ра награда; Фолклорен 

събор «Св. Константин» - Пещера  - 1-ва награда.  

 ДЕЙНОСТИ:  Библиотечна и информационна дейност 
       Ограниченията, забраните и спазването на противоепидемичните 

мерки засегнаха много основно и дейността на библиотеката. Всички 

трябваше да се адаптират към новите условия на работа и много често да 

търпят упреци, за независещи от тях забрани. И така няколко 

задължителни цифри: 

 Библиотечен фонд - 117 910 тома. 

 Закупена нова литература  – 1 075 бр.  

 Абонирани ежедневници и периодични издания -  37 бр. 

 Читателски посещения /общо/ - 11 675 бр., от които 

- Посещения в библиотека -      8 913 бр. 

- Посещения в интернет зала – 2 762 бр. 

Реализирани библиотечни инициативи   за 2021  

Срещи и представяния на книги – 4:  

 „На гости на дъгата“ детска книжка на Красимира Трифонова;  

 „Стъпки към непознатото“ – Антон и Пламена Нашеви;  

 „Думи назаем – огън от мен“ – първа поетическа книга на Петя 

Василева – Румена 

 „Да оставиш следа“ – опит за портрет на Златина Великова, съвместно 

с НЧ „Светлина – 1932“ с. Събрано 

Изложби – 4 на брой:  

 Пътуваща изложба на приложно изкуство –НЧ „Светлина -1932“ с. 

Събрано;  

 „Будителите“ – изложба с автентични документи от създаване на 

читалище „Д.П.Сивков-1870“;  

 „Книгата – срещи и събития“ – изложба на автографи от известни 

български писатели и поети, гостували в библиотеката; 

  „Необходими сме“ –изложба на приложници от ПК „Златна есен“ – 

Нова Загора 

Инициативи – 6 броя: 



7 
 

 „Вълшебно лято в библиотеката” – през 2021 г., поради 

усложнената обстановка, организацията и провеждането на лятната 

занималня бе отново променена. Децата бяха разделени в три групи по 10 

човека. Периодът, който обхвана лятното училище, бе от 06.07. до 

14.08.2020 г. Ръководител на групите бе Ивета Митева – детски учител и 

ръководител на Детска театрална и филмова школа „Тракия Вижън“ към 

читалището. Благодарение на нейната креативност, търпение и искрена 

обич към децата, заниманията бяха повече от разнообразни и оригинални. 

Драматизации, кулинарни занимания, практически природонаучни знания, 

приложни техники и изкуства накараха децата да се забавляват и учат 

едновременно. 

  „Любими приказни герои“ – гостуване на първокласници от СУ 

„Христо Ботев“ в ДО;  

 „Екология“ – презентация пред деца от ДГ „Бодра смяна“; 

  „Виртуална разходка в библиотеката“ – гостуване на българското 

училище в Барселона;  

 Час по родолюбие с 2-ри клас на СУ „Христо Ботев“;  

 „Четенето – прозорец към света“ – гостуване на деца от ДГ 

„Слънчице“ в ДО 

    Насоки за развитие:  
       Развитието на библиотеката върви  в посока на комплексни промени и 

модернизация на библиотечните услуги, както и на нови методи на 

взаимодействие с читателя/потребителя в цифровата ера. Политиката  е 

насочена за развитие на електронните ресурси и услуги, за постигане на 

по-голяма бързина и ефективност при обслужването на хората, които 

предпочитат физически да посетят библиотеката и предлагане на 

иновативни форми за потребителите, които изискват дистанционно, 

онлайн обслужване. 

 

 ДЕЙНОСТ НА ОБЕДИНЕНА ШКОЛА ПО ИЗКУСТВАТА „ИЛИЯ АВРАМОВ” 

      През учебната 2020 -2021 г. в Школа по изкуствата се обучаваха  около 

80   деца,  разпределени в 6 индивидуални и 3 групови класове. Годината 

бе изключително трудна, с много затваряния, със спиране на груповите 

занимания и концертната дейност. Благодарение на усилията на 

преподавателите всички планирани в обучението часове бяха взети. 

Традиционните прояви обаче – като откриване и закриване на учебната 

година, продукциите на класовете и плануваните концерти и изявите на 

децата не се състояха. В организираните онлайн конкурси участваха  

децата от Класовете по Пиано и Народно пеене с преподаватели Велина 

Стайкова и Пламена Господинова. 

      И преподаватели, и ученици се надяват на една по-успешна и нормална 

работа през тази година. Надяваме се да предоставим сцената за изява на 
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новозагорските деца през месец април в любимия конкурс „Глас на Нова 

Загора“. 

  Възпитаниците на ОШИ „Илия Аврамов” през 2021 г. са взели участие 

в 2 интернационални конкурса, 10  Международни конкурса , 17  

Национални конкурса – Клас пиано и Класове - народно пеене.  

 Основни насоки за  бъдещата работа на школата:  
    Продължава популяризирането на всички класове в школата, търсят се 

нови начини за привличане на децата към музиката и изкуството – работи 

се за създаване на Арт клуб за деца с цел развиване на фина моторика, 

въображение и сръчност, належаща е звукова изолация на два учебни 

кабинета с цел ефективна и ползотворна работа с децата.  

 

 Административна дейност и материална база 
       Отпуснато финансиране на НЧ „Д.П.Сивков-1870“ за 2021 година бе 

на базата на  26 субсидирани бройки, от които 14 са заети по щат, 6-тима 

преподаватели са  на хонорар в Школа по изкуствата и трима 

ръководители на състави са на месечен хонорар. По националната 

програма за обучение и заетост на продължително безработни лица към 

Дирекция Бюро по труда през 2021 бяха  назначени едно лице на длъжност 

„хигиенист“ по Програма „Помощ за пенсиониране“ в читалището и две 

лица на длъжност „общ работник“ по Програма за продължително 

безработни лица, от които едно в библиотеката и едно лице в читалището. 

Продължава Програмата за хора с увреждани, по която на позиция 

„работник библиотека“ е наето едно лице. Усилията за осигуряване на 

качествена работа в читалището, библиотеката и достатъчен брой 

преподаватели в школата са наистина големи. А помощта от Дирекция 

Бюро по труда Нова Загора – неоценима. Предизвикателствата пред всички 

бюджетни институции в момента са огромни, не прави изключение и 

Читалище „Сивков“ – липса на одобрен Бюджет, непосилни цени на ток и 

природна газ – основни източници на отопление в сградите на читалището, 

налагат икономии и ограничаване на много от дейностите в момента и 

правят бъдещето - доста неясно. 

През  2021 бяха извършени  ремонтни дейности само: 
 В Библиотеката - подмяна на осветлението на Книгохранилище, 

Детски отдел и читалня; 

 

 Насоки за развитие 
     Народно читалище „Диньо П. Сивков-1870“ има не само амбицията, но 

и всички необходими условия и потенциал да се развива и утвърждава като 

една от водещите духовни институции в Община Нова Загора. Наред с 

основната си задача като читалище – запазване на българските традиции и 

самосъзнание, читалището е готово да приеме предизвикателствата на 
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новото време, като  търси нови – иновативни и нестандартни, форми на 

работа. Читалищното настоятелство не спира да търси полезни контакти и 

идеи за решаване на проблемите в областта на културната политика. Ще 

продължат и търсенията  за подпомагане на дейността и подобряване на 

базата чрез дарителство и спомоществувателство. Няма да спре  работата 

по кандидатстване по различни европейски проекти – с основна цел 

подобряване на базата и разкриване на нови възможности за обогатяване 

на културния живот в общината. Силно се надяваме и на връщане към 

нормален социален и обществен живот с отминаване на пандемията от 

Ковид. Даваме си сметка, че много  неща от нашия живот са сериозно 

променени, много досегашни усилия са  отишли напразно и предстои 

много работа за възстановяване на културния живот в града. Надеждата ни 

е в младите хора, които работят за читалището и за съхраняване на 

неговите вечни ценности. 

 

14.03.2022 г.                                               Председател: 

гр. Нова Загора                    Георги Николов          


